

Lehe haldamist toetavad Topauto ja Quelle

II variant
Matemaatika riigieksami ülesanded 02.05.2006. a lahendustega
I osa

1. (5 punkti) Antud on avaldis 
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, kus a > b > 0.
1) Lihtsustage see avaldis.
2) Arvutage avaldise väärtus, kui 
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Lahendus:
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2)   Kui a = 50 = 1 ja  
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Vastus: 
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2. Füüsika praktikumis vajalikud mõõteriistad asetsevad kahel riiulil. Ühel riiulil on 15 taadeldud ja 2 taatlemata mõõteriista, teisel 13 taadeldud ja 3 taatlemata mõõteriista. Õpilane võtab juhuslikult riiulilt juhusliku mõõteriista. Leidke tõenäosus, et õpilane võtab 
1) mõõteriista riiulilt, millel on taatlemata mõõteriistu vähem;
2) õpilane võtab taadeldud mõõteriista.
Lahendus:
1) I riiulil 2 taatlemata + 15 taadeldud = 17 riista
II riiulil 3 taatlemata + 13 taadeldud = 16 riista
Võetakse üks riist I riiulilt (2 taatlemata)
soodsaid võimalusi m = 1; kõiki võrdseid võimalusi n = 2
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2) võetakse üks taadeldud riist
I riiulilt võetakse – A; II riiulilt võetakse – B; taadeldud riist – C.
Sündmus Don kas I riiulilt taadeldud või II riiulilt taadeldud st 
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P(D) = P(A . C) + P(B . C); 
P(A . C) = P(A) . P(C/A); 
P(B . C) = P(B) . P(C/B)
P(D) = P (A) . P(C/A) + P(B) + P(C/A);
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Vastus: P(A) = 0,5;   P(D) = 0,848
3. (5 punkti) Poiss tahab ujuda risti üle jõe. Seisvas vees suudab ta ujuda kiirusega 1,5 m/s. Kui suure nurga võrra kaldub ta ristsihist kõrvale, kui jõe voolu kiirus on 0,3 m/s?
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Lahendus:
voolu kiirus 
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Vastus: ujuja kaldub ristsihis kõrvale 
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4. Leidke suuruse a väärtused, mille korral võrrandil sin x = 2a – 3 leidub lahend, mis kuulub lõiku [0; 
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Lahendus:
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Vastus: a väärtused on vahemikus 
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5. (10 punkti) Antud on funktsioonid 
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1) Leidke funktsiooni y = f(x) nullkohad ning maksimum ja miinimum.
2) Skitseerige ühes ja samas koordinaatteljestikus funktsioonide y = f(x) ja y = g(x) graafikud lõigul 
[– 3; 3].
3) Kirjutage joonise põhjal välja antud funktsioonide ühine kasvamisvahemik.
Lahendus: 
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1) f(x); 
Xo; 
Xeks 
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2) graafikud 
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3) f(x) ja g(x) ühine kasvamisvahemik on ]– 1; 1[


Vastus: nullkohad: 
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6. Teada on, et ettevõte kulutab x tooteühiku (näiteks riidekapi) valmistamiseks y = x3 + 1000x + 20000 krooni. Ettevõte müüb oma toodangut hinnaga 5800 krooni tükk. 
1) Arvutage kasum, kui ettevõte valmistab ja müüb 10 toodet.
2) Mitu toodet peab ettevõte valmistama ja müüma, et saadav kasum oleks maksimaalne?
Lahendus: 
tootmishind y = x3 + 1000x + 20000 (kr)
ühiku müügihind a = 5800 (kr)
1) kui x = 10, siis omahind y(10) = 1000 + 10000 + 20000 = 31000 (kr)
müügihind a(10) = 58000 (kr).
2) kasum 
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(10) = 5800x – x3 – 1000x – 20000 
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(10) = – x3 + 4800x – 20000 
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Vastus: kasum on maksimaalne, kui toodete arv x = 40.
7. (10 punkti) Hinnatakse metsapõlengu tekkinud kahju. Lennukilt kaardistati põlenud ala nelinurgana, mille kaks ristuvat külge (vt joonis) on pikkusega 1 km ja 1,5 km. Neist esimese juures on sisenurk 120o ja teise juures 45o. Kindlustusfirma maksab omanikule hektari kohta 50 000 kr kahjutasu. Mitu krooni saab kirjeldatud metsalangi omanik kahjutasu? Vastus andke täpsusega 104 krooni.
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Lahendus:
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 on võrdhaarne täisnurkne kolmnurk RP = RL = 1

NP = KL – RL = 1,5 – 1 = 0,5 (km).
1) trapets: 
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3) kogupind S = 1 + 0,05 = 1,05 km2 = 105 ha.
 
     kahjutasu 105 ha . 50000 kr = 5250000 kr.
 
Vastus: kahjutasu on 5250000 kr.















Kasutatud 2005/06 matem. riigieksami ül-deid
Tööd asuvad keskkonnas www.kool.ee
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